

जीएसटी कौन्सिलने प्रायश्चित्त करावे

अमित लुल्ला

१ जुलै २०२१ रोजी वस्तू आणि सेवा कर कायद्यास चार वर्षे पूर्ण होत आहेत . त्याचे थोडक्यात विवेचन करायचे झाले .अनेक वेळा झालेली आहे तोट्याची चर्चा-कायद्याच्या फायद्या तर असे सांगता येईल कीसरकारचा प्रचंड फायदा झाला आहे .अपेक्षेपेक्षा जास्त वसुली झालेली आहे . उद्योजक, व्यापारी आणि व्यवसायिकांनी भरभरून कर वसूल करून दिला आहेबिन बिलांच्या . इतके सर्व असून सुद्धा प्रामाणिक नोंदीत व्यापाऱ्यांचा .व्यवहारांमध्ये प्रचंड प्रमाणात घट झालेली आहे मात्र अजूनही छळवाद सुरू असलेला दिसतोथोड्याश्या सुक्याबरोबर भरपूर ओले विनाकारण जळत . आहे, असे ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ टॅक्स प्रॅक्टिशनरच्या पश्चिम विभागाचे कार्यकारी सदस्य कर सल्लागार अमित लुल्ला यांनी काढलेल्या प्रसिद्धी पत्रकात म्हटले आहे.

ते पुढे म्हणतात की आता सरकारने झालेल्या चुका दुरुस्त करण्यासाठी या वर्षाचा उपयोग केला पाहिजेनसताना याचे कारण हा कायदा लादला गेल्यामुळे नोंदीत व्यापाऱ्यांची काही देखील चूक . अनेक ठिकाणी त्यांचे नुकसान झाले आहे आणि म्हणून त्याचे प्रायश्चित्त म्हणून जीएसटी परिषदेने एक सवलत योजना जाहीर करावीया अपेक्षित सवलत योजनेची ठळक वैशिष्ट्ये त्यांनी प्रसिद्ध . केली आहेत

१जाहीर करावी पर्यंतच्या कालावधीसाठी एक सवलत योजना २०२१.६.३० पासून २०१७.७.१ (.

२(नोंदीत व्यापाऱ्यांने कोणत्याही कारणाने जर कर कमी भरला असेल, इनपुट टॅक्स क्रेडिट जास्त मागितला किंवा वापरला असेल, व्याज भरावयाचे राहिले असेल, कोणतेही विवरण पत्रक अगर ऑडिट रिपोर्ट यापैकी कशाचीही पूर्तता करावयाची राहिली असेल तर त्याची पूर्तता ३१पर्यंत करण्यास २०२२.१. मुदत मिळावी.

३जुलै १ या सर्व चुकांच्या दुरुस्त्या (ते ३० डिसेंबर २०२१ पर्यंतच्या विवरणपत्रमध्ये कराव्यात.

४.लेट फी अगर दंड यास माफी द्यावी (

श्री लुल्ला यांनी पुढे असे म्हटले आहे की,ज्येष्ठ कायदेतज्ञ नानी पालखीवाला यांनी १९९० साली एक पुस्तक प्रकाशित केले होतेतोपर्यंत त्या .त्यावेळी आयकर कायदा येऊन तीस वर्षे पूर्ण झालेली होती . कायद्यामध्ये ते ३३०० वेळा बदल झालेले होतेप्रस्तावाने मध्ये त्यांनीअसे म्हटले होते की ., आपल्या देशामध्ये कायदा आधी आणला जातो आणि विचार विनिमय नंतर केला जातो. त्याचा परिणाम असा होतो की करदात्यांमध्ये गोंधळ, अस्थिर वातावरण, भांडणतंटे आणि त्यामुळे अपिलांची संख्या वाढते.

अशीच स्थिती वस्तू आणि सेवा कर कायद्यामध्ये घडलेली आहेया चार वर्षांत आज अखेर . जीएसटी परिषदेने ९०० वेळा बदल केलेले आहेतया सवलत योजनेचा मार्ग सरकारने जरूर स्वीकारावा . असे जाहीर आवाहन श्री लुल्ला यांनी या प्रसिद्धी पत्रकाच्या माध्यमातून केले आहे.